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RESOCONTO SOMMARIO

Presidenza del vice presidente CHITI

La seduta inizia alle ore 16,06.

Il Senato approva il processo verbale della seduta pomeridiana del

giorno precedente.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. L’elenco dei senatori in congedo e assenti per inca-
rico ricevuto dal Senato nonché ulteriori comunicazioni all’Assemblea sa-
ranno pubblicati nell’allegato B ai Resoconti della seduta.

Svolgimento di interrogazioni

PRESIDENTE. Passa all’interrogazione 3-01148 sul censimento degli
alunni stranieri da parte dell’Ufficio scolastico provinciale di Catania.

DAVICO, sottosegretario di Stato per l’interno. La Prefettura di Ca-
tania ha riferito che presso l’Ufficio scolastico provinciale opera un
gruppo di lavoro composto da docenti con l’obiettivo di contrastare il fe-
nomeno della dispersione scolastica, che riguarda soprattutto alunni stra-
nieri, in particolare di etnia rom. L’attività di monitoraggio richiede il trat-
tamento di dati sensibili, per il quale il gruppo è stato autorizzato. I dati
raccolti, che saranno utilizzati esclusivamente per la finalità sopraindicata
e non saranno trasmessi ad altri enti, sono serviti peraltro per elaborare
strategie per la partecipazione ad un bando per un progetto europeo, il
Fondo europeo per l’integrazione di cittadini di Paesi terzi (FEI).

MONGIELLO (PD). Tutte le scuole italiane sono interessate dal fe-
nomeno della dispersione scolastica, che riguarda prevalentemente alunni
stranieri. Va perciò criticata fermamente l’iniziativa dell’Ufficio scolastico
provinciale di Catania che ha effettuato una vera e propria schedatura de-
gli studenti immigrati, fatto che è stato denunciato dal quotidiano «l’U-
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nità» il 3 febbraio scorso. Si augura che il Ministero dell’interno vigili af-
finché non siano diffusi quei dati sensibili che sono stati acquisiti illegit-
timamente.

PRESIDENTE. Rinvia ad altra seduta lo svolgimento dell’interroga-
zione 3-01107 sul dissesto finanziario del Comune di Capistrello (L’A-
quila) e sulla conseguente gestione commissariale.

Saluto ad una delegazione del Rotary club

PRESIDENTE. Saluta una rappresentanza del Rotary Club Verona
Nord, presente in tribuna.

Dà annunzio degli atti di indirizzo e di sindacato ispettivo pervenuti
alla Presidenza (v. Allegato B) e comunica l’ordine del giorno della seduta
del 24 maggio.

La seduta termina alle ore 16,16.
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RESOCONTO STENOGRAFICO

Presidenza del vice presidente CHITI

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore 16,06).

Si dia lettura del processo verbale.

STRADIOTTO, segretario, dà lettura del processo verbale della se-

duta pomeridiana del giorno precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazioni il processo verbale è ap-
provato.

Comunicazioni della Presidenza

PRESIDENTE. L’elenco dei senatori in congedo e assenti per inca-
rico ricevuto dal Senato, nonché ulteriori comunicazioni all’Assemblea sa-
ranno pubblicati nell’allegato B al Resoconto della seduta odierna.

Svolgimento di interrogazioni (ore 16,08)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento di interroga-
zioni.

Sarà svolta per prima l’interrogazione 3-01148 sul censimento degli
alunni stranieri da parte dell’Ufficio scolastico provinciale di Catania.

Il rappresentante del Governo ha facoltà di rispondere a tale interro-
gazione.

DAVICO, sottosegretario di Stato per l’interno. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, la prefettura di Catania ha riferito che presso l’Ufficio
scolastico provinciale di quella città opera, già da alcuni anni, un gruppo
di lavoro composto da docenti con lo specifico compito di svolgere un’at-
tività di monitoraggio volta esclusivamente a contrastare il fenomeno della
dispersione scolastica. L’attività del predetto gruppo di lavoro ha portato
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alla realizzazione di una rete interistituzionale composta da 41 Osservatori
integrati d’area che coprono l’intero territorio provinciale. Il gruppo effet-
tua un monitoraggio degli alunni a rischio dispersione, analizzandone le
cause ed intraprendendo azioni finalizzate a risolvere le problematiche
emerse: tali iniziative, attuate spesso in sinergia con l’Ufficio provinciale
del lavoro, talvolta richiedono – per poter essere efficaci – il trattamento
di dati sensibili, per il quale i docenti sono stati regolarmente e formal-
mente autorizzati.

Il predetto gruppo anti-dispersione, durante il corrente anno scola-
stico, oltre alla consueta rilevazione dei dati ha focalizzato l’attenzione su-
gli studenti stranieri e sulle loro difficoltà di integrazione, sulla base di
quanto emerso dagli incontri con i coordinatori di alcuni Osservatori d’a-
rea nei cui ambiti territoriali insistono insediamenti nomadi, ma anche te-
nendo presente il protocollo d’intesa per la tutela dei minori rom, sinti e
camminanti stipulato in data 24 aprile 2009 tra il MIUR e l’Opera nomadi.
Per dare attuazione all’iniziativa il gruppo ha inviato alle scuole della Pro-
vincia una scheda di rilevazione la cui finalità era quella di «porre in es-
sere eventuali interventi a favore degli alunni immigrati che in atto fre-
quentano le istituzioni scolastiche di questa Provincia», recando l’avver-
tenza che, trattandosi di dati sensibili, la scheda doveva essere consegnata
brevi manu al personale autorizzato.

Faccio presente che i dati acquisiti sono stati utilizzati anche per ela-
borare strategie di intervento per la partecipazione ad un bando FEI
(Fondo europeo per l’integrazione di cittadini di Paesi terzi) al quale lo
stesso Ufficio ha aderito, in qualità di partner, con un progetto interistitu-
zionale insieme alla Provincia regionale di Catania (ente capofila) e con il
coinvolgimento anche dell’Università degli studi di Catania e di un ente
operante nell’ambito del sociale.

La prefettura di Catania, considerata la rilevanza sociale dell’inizia-
tiva, si è limitata esclusivamente a segnalare la pubblicazione del bando
FEI agli enti pubblici interessati, ma non ha in alcun modo partecipato
alla raccolta dei dati, né tanto meno alla conservazione degli stessi. Tali
dati, infatti, non sono stati trasmessi ad alcun ente esterno e rimarranno
custoditi presso l’Ufficio scolastico provinciale, per essere trattati al
solo scopo di porre in essere iniziative volte a combattere la dispersione
scolastica in favore degli alunni extracomunitari che attualmente frequen-
tano le istituzioni scolastiche della Provincia.

MONGIELLO (PD). Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MONGIELLO (PD). Signor Presidente, ringrazio veramente il Sotto-
segretario per la sua puntuale risposta. L’interrogazione era nata soprat-
tutto a seguito di un articolo apparso su «l’Unità», che parlava di scheda-
tura di tutti i cittadini stranieri, a seguito di una nota della prefettura
presso tutte le istituzioni scolastiche della Provincia di Catania. Era piut-
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tosto singolare che questa iniziativa riguardasse solo la città di Catania e

non le altre Province siciliane. Per tale ragione avevamo firmato questa

interrogazione, cioè per chiedere quali fossero i reali motivi di questa

vera e propria schedatura e perché le scuole dovevano utilizzare questo
sistema che, tra l’altro, comportava il trattamento di dati sensibili: per

quantificare gli immigrati o i cittadini stranieri? Questo era lo scopo del-

l’interrogazione.

Il Sottosegretario ci parla di un’iniziativa della prefettura di Catania
nell’ambito di un progetto per la dispersione scolastica. Faccio notare che

questi progetti del MIUR riguardano tutte le scuole italiane: tutte le scuole

italiane hanno a che fare con cittadini immigrati, sinti, rom e quant’altro, e

quindi tutte le scuole italiane aderiscono a questo progetto. Ovviamente
non posso che stigmatizzare l’atteggiamento delle istituzioni scolastiche

di Catania, che hanno inteso con questa iniziativa, peraltro abbastanza ar-

bitraria, non solo schedare gli immigrati irregolari, ma soprattutto utiliz-
zarne dati sensibili, cosa peraltro proibita dalla legge.

Questa volta debbo dire che sono soddisfatta della risposta, perché

conferma la denuncia presente nell’articolo apparso su «l’Unità» il 3 feb-

braio 2010. Spero che non si possano ripetere casi del genere, perché tutte
le scuole sono impegnate nel progetto contro la dispersione scolastica; ag-

giungo che è compito soprattutto delle scuole far sı̀ che tutta l’attività di

questo genere, in particolare quella riguardante il monitoraggio, sia segre-

tata, in quanto contiene dati sensibili che mai possono essere utilizzati.
Spero che il Ministero possa, a questo punto, controllare come vengono

utilizzati tali dati e verificare perché il provveditorato di Catania abbia in-

teso raccoglierli. Spero anche che episodi del genere non possano più ri-

petersi in questo Paese, un Paese civile.

PRESIDENTE. L’interrogazione 3-01107 sul dissesto finanziario del

Comune di Capistrello (L’Aquila) e sulla conseguente gestione commissa-

riale è rinviata ad altra seduta.

Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del giorno è cosı̀

esaurito.

Saluto ad una delegazione del Rotary club

PRESIDENTE. Saluto una delegazione del Rotary club Verona Nord

che è presente in tribuna per assistere ai lavori.

Non fatevi impressionare: la nostra seduta di oggi è dedicata soltanto

alle interrogazioni e quindi sono presenti in Aula soltanto la senatrice che

ha presentato l’interrogazione ed il rappresentante del Governo che ri-

sponde alla stessa.
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Interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Comunico che sono pervenute alla Presidenza inter-
rogazioni con richiesta di risposta scritta, pubblicate nell’allegato B al Re-
soconto della seduta odierna.

Ordine del giorno
per la seduta di martedı̀ 25 maggio 2010

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pubblica martedı̀
25 maggio, alle ore 16,30, con il seguente ordine del giorno:

Discussione dei disegni di legge:

1. Conversione in legge del decreto-legge 28 aprile 2010, n. 62,
recante temporanea sospensione di talune demolizioni disposte dal-
l’autorità giudiziaria in Campania (2144).

2. Conversione in legge del decreto-legge 10 maggio 2010,
n. 67, recante disposizioni urgenti per la salvaguardia della stabilità
finanziaria dell’area euro (2171).

La seduta è tolta (ore 16,16).

Licenziato per la composizione e la stampa dall’Ufficio dei Resoconti parlamentari alle ore 19,45
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Allegato A

INTERROGAZIONI

Interrogazione sul censimento degli alunni stranieri da parte
dell’Ufficio scolastico provinciale di Catania

(3-01148) (03 febbraio 2010)

MONGIELLO, FINOCCHIARO, BARBOLINI, BASTICO, BUB-
BICO, CECCANTI, DI GIOVAN PAOLO, FERRANTE, FILIPPI Marco,
FRANCO Vittoria, GARAVAGLIA Mariapia, GARRAFFA, GASBARRI,
GHEDINI, ICHINO, INCOSTANTE, MARCENARO, MARINARO, MA-
RITATI, MAZZUCONI, NEROZZI, PAPANIA, PEGORER, PERDUCA,
SOLIANI, TOMASELLI, VITA. – Ai Ministri dell’interno e dell’istru-
zione, dell’università e della ricerca. – Premesso che:

secondo quanto risulta da un articolo pubblicato il 3 febbraio 2010
sul quotidiano «l’Unità», l’Ufficio scolastico di Catania il 23 novembre
2009 avrebbe inviato alle scuole della provincia una circolare in cui si
chiedeva la compilazione, entro il successivo 14 dicembre, di schede di
rilevazione dei dati relativi a tutti gli studenti stranieri, con la seguente
motivazione: attuare interventi «a favore degli alunni immigrati che in
atto frequentano le istituzioni scolastiche di questa provincia»;

nonostante la circolare rechi la firma del direttore dell’ufficio sco-
lastico e l’intestazione del Ministero dell’istruzione, università e ricerca, la
predetta circolare sarebbe stata inviata a seguito di una sollecitazione del
Ministero dell’interno attraverso la locale Prefettura, secondo quanto ri-
portato dallo stesso articolo;

dal medesimo articolo risulta inoltre che dopo la consueta rileva-
zione dei dati relativi ai soggetti, italiani e stranieri, in dispersione scola-
stica, il predetto Ufficio scolastico avrebbe richiesto i dati di tutti gli stu-
denti stranieri, anche frequentatori abituali delle istituzioni scolastiche,
una richiesta di carattere inconsueto, che non si limiterebbe a quantificare
gli studenti stranieri, ma richiederebbe tutta una serie di dati sensibili
quali: nomi, cognomi, data e luogo di nascita, eventuali spostamenti nel
corso dell’anno per tornare al Paese d’origine;

sempre secondo quanto riportato dall’inchiesta giornalistica alcuni
aspetti risulterebbero anomali, infatti, in città come Siracusa, né l’Ufficio
scolastico, né le scuole di ogni ordine e grado avrebbero ricevuto dalla
Prefettura competente alcun invito alla rilevazione di dati di studenti stra-
nieri, cosı̀ da ritenere che non si tratti di un’iniziativa ministeriale valida
pertanto per tutte le provincie. Appare inoltre di difficile comprensione il
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motivo per cui gli Uffici scolastici non sono stati coinvolti nell’iniziativa
dal competente Ministero;

considerato inoltre che la richiesta di dati sensibili nel caso di stu-
denti stranieri avrebbe come conseguenza una schedatura di eventuali im-
migrati irregolari, ovvero non iscritti a nessuna anagrafe e che scuole e
ospedali ai sensi della legge 15 luglio 2009, n. 94, non hanno l’obbligo
di denunciare,

si chiede di sapere:
se i Ministri in indirizzo siano a conoscenza dei fatti esposti in pre-

messa e quali siano le loro valutazioni in merito;
quali provvedimenti urgenti nell’ambito delle proprie competenze

intendano adottare al fine di valutare la correttezza di tale procedimento,
al fine di accertare che non ci si trovi in presenza di una schedatura di
eventuali immigrati irregolari, richiesta alle autorità scolastiche in viola-
zione del dettato normativo di cui alla predetta legge 15 luglio 2009,
n. 94.

Interrogazione sul dissesto finanziario del Comune di Capistrello
(L’Aquila) e sulla conseguente gestione commissariale

(3-01107) (14 gennaio 2010)
Rinviata

LUSI, PICCONE, GARAVAGLIA Massimo, AZZOLLINI, MO-
RANDO. – Ai Ministri dell’interno e dell’economia e delle finanze. – Pre-

messo che:
con decreto del Presidente della Repubblica 21 gennaio 2009, adot-

tato su proposta del Ministro dell’interno, in considerazione del fatto che
«il consiglio comunale di Capistrello (L’Aquila) non è riuscito ad adottare
i provvedimenti necessari per la salvaguardia degli equilibri di bilancio
per l’esercizio finanziario del 2008, negligendo cosı̀ un preciso adempi-
mento previsto dalla legge, avente carattere essenziale ai fini del funzio-
namento dell’amministrazione», si è provveduto allo scioglimento del Co-
mune stesso e alla contestuale nomina della dottoressa Franca Ferraro a
Commissario straordinario;

il 20 luglio 2009, nell’esercizio del suo mandato, il Commissario
straordinario ha dichiarato con proprio provvedimento lo stato di dissesto
finanziario del Comune, segnalando la sussistenza di debiti nei confronti
di un elevato numero di soggetti per un ammontare superiore a 2 milioni
di euro;

la relazione tecnica resa al Commissario straordinario ai sensi del-
l’articolo 246, comma 3, del decreto legislativo n. 267 del 2000, sulla cui
base è stata adottata la procedura di dissesto, ha estesamente analizzato la
condizione finanziaria del Comune e la sua esposizione debitoria; a quanto
risulta agli interroganti, nell’ambito di tale relazione, pure sufficiente-
mente particolareggiata, non si trova traccia – né ai fini dell’iscrizione a
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bilancio, né dell’assunzione di eventuali impegni programmatici di spesa –
dell’ingente ammontare di contributi straordinari a vario titolo riconosciuti
al Comune di Capistrello negli anni dal 2006 al 2008;

ci si riferisce, in particolare:

1) al contributo di 400.000 euro per la «ristrutturazione di un fab-
bricato da destinare a strutture socio-ricreative», di cui al decreto del Mi-
nistro dell’economia e delle finanze 1º marzo 2006, come determinato
sulla base dell’apposita risoluzione della 5 Commissione permanente (Bi-
lancio) del Senato , in attuazione dell’art.11-bis, comma 1, del decreto-
legge n. 203 del 2005;

2) al contributo di 120.000 euro per un «Intervento di sistemazione
viabilità strade e marciapiedi e completamento impianti sportivi comu-
nali», di cui al decreto del Ministero dell’economia 3 agosto 2007,
come determinato sulla base della risoluzione della Commissione Bilancio
del Senato del 17 maggio 2007;

3) ai contributi di 90.000 euro e 25.000 euro finalizzati, rispettiva-
mente, «all’acquisizione, restauro e informatizzazione di un immobile da
destinare alla biblioteca comunale», e alla realizzazione di un parco «Av-
ventura» in località «Piani della Renga», come individuati dalla risolu-
zione della 5 Commissione del Senato del 27 settembre 2007 ai fini del-
l’assegnazione prioritaria di contributi statali revocati, in attuazione del
comma 29 dell’articolo 1 della legge n. 311 del 2004;

4) ai contributi, rispettivamente, di 250.000 euro e 135.000 euro
finalizzati agli interventi di restauro e recupero del complesso denominato
«La Rocca» e di consolidamento e restauro del complesso monumentale
seicentesco comprendente la chiesa di Sant’Antonio, come assegnati alla
Soprintendenza regionale ai sensi del decreto del Ministro per i beni e
le attività culturali 3 aprile 2008;

e) con nota dell’8 agosto 2009 il primo firmatario del presente
atto di sindacato ispettivo inviava al Commissario straordinario una racco-
mandata, ricevuta il 13 agosto 2009 (presentata in allegato alla presente
interrogazione e acquisita agli atti del Senato);

f) non avendo ricevuto risposta alcuna, il primo firmatario del
presente atto ne sollecitava il riscontro con nota raccomandata 15 settem-
bre 2009, dalla stessa ricevuta il 18 settembre 2009 (presentata in allegato
alla presente interrogazione e acquisita agli atti del Senato);

g) in data 29 settembre 2009, il Commissario straordinario, dot-
toressa Franca Ferraro, inviava al primo firmatario del presente atto una
nota (presentata in allegato alla presente interrogazione e acquisita agli
atti del Senato);

h) in data 6 novembre 2009 lo scrivente inviava al Commissario
straordinario ulteriore nota di sollecito, a mezzo posta prioritaria (presen-
tata in allegato alla presente interrogazione e acquisita agli atti del Se-
nato);

alla data di deposito della presente interrogazione il Commissario
straordinario non ha mai risposto alle missive di cui sopra,
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si chiede di sapere:
se i Ministri in indirizzo non ritengano opportuno accertare, nel-

l’ambito delle rispettive prerogative e competenze, se il Comune di Capi-
strello abbia effettivamente attivato e compiutamente svolto le procedure
amministrative per l’effettivo utilizzo dei contributi statali in premessa
e, in caso affermativo, con quale esito e quale riscontro in sede di reda-
zione dei bilanci comunali;

a tal fine, in considerazione dell’avvenuta apertura di una proce-
dura di dissesto e dell’eventuale individuazione di responsabilità civili,
amministrative e contabili nella determinazione degli squilibri finanziari
che lo hanno indotto, se non ritengano indispensabile sollecitare il Com-
missario straordinario, dottoressa Ferraro, a svolgere un’accurata e tempe-
stiva ricognizione delle procedure amministrative svolte dal Comune di
Capistrello con riguardo all’erogazione, contabilizzazione e destinazione
finale dei contributi citati, nonché a rendere compiutamente conto degli
esiti di tale ricognizione alla popolazione interessata e alle autorità com-
petenti;

quali iniziative il Ministro dell’interno intenda adottare nei con-
fronti della dottoressa Ferraro, Commissario straordinario del Comune di
Capistrello (L’Aquila) in relazione alle inattività della stessa con riferi-
mento alle richieste rivoltele dal primo firmatario con nota raccomandata
dell’8 agosto 2009, ricevuta dalla stessa in data 13 agosto 2009, e con
nota di sollecito del 15 settembre 2009, dalla stessa ricevuta il 18 settem-
bre 2009, tutte prive di risposta.
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Allegato B

Congedi e missioni

Sono in congedo i senatori: Alberti Casellati, Augello, Caliendo, Ca-
stelli, Ciampi, Cursi, Davico, Giovanardi, Mantica, Mantovani, Palma,
Pera, Viceconte e Viespoli.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Berselli, per at-
tività della 2ª Commissione permanente; D’Alı̀, per attività della 13ª Com-
missione permanente; Marcenaro, per attività dell’Assemblea parlamentare
del Consiglio d’Europa – UEO; Allegrini e Bianco, per partecipare a una
Conferenza internazionale.

Commissioni permanenti, trasmissione di documenti

In data 20 maggio 2010, sono state trasmesse alla Presidenza due ri-
soluzioni:

dalla 1ª Commissione permanente (Affari costituzionali), approvata
nella seduta del 18 maggio 2010 – ai sensi dell’articolo 144, commi 1 e 6,
del Regolamento – sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo
e del Consiglio recante modifica del Regolamento (CE) n. 1905/2006 che
istituisce uno strumento per il finanziamento della cooperazione allo svi-
luppo (COM(2010) 102 definitivo) (Doc. XVIII, n. 35);

dalla 3ª Commissione permanente (Affari esteri, emigrazione), ap-
provata nella seduta del 18 maggio 2010 – ai sensi dell’articolo 144,
commi 1 e 6, del Regolamento – sulla proposta modificata di Regola-
mento del Parlamento europeo e del Consiglio che istituisce un’agenzia
per la gestione operativa dei sistemi di tecnologia dell’informazione su
larga scala del settore della libertà, della sicurezza e della giustizia
(COM (2010) 93 definitivo) (Doc. XVIII, n. 37).

Ai sensi dell’articolo 144, comma 2, del Regolamento, i predetti do-
cumenti sono stati trasmessi al Presidente del Consiglio dei ministri e al
Presidente della Camera dei deputati.

Disegni di legge, trasmissione dalla Camera dei deputati

Senatori Caforio Giuseppe, Giambrone Fabio, Astore Giuseppe, Car-
lino Giuliana, De Toni Gianpiero, Lannutti Elio, Mascitelli Alfonso, Pardi
Francesco, Pedica Stefano, Amati Silvana, Cossiga Francesco, Di Nardo
Aniello, Molinari Claudio, Russo Giacinto, Tomassini Antonio

Senato della Repubblica XVI LEGISLATURA– 9 –

385ª Seduta (pomerid.) 20 maggio 2010Assemblea - Allegato B



Abrogazione dell’articolo 1 – septies del decreto-legge 5 dicembre 2005,
n. 250, convertito, con modificazioni, dalla legge 3 febbraio 2006, n. 27,
in materia di equipollenza di diploma di laurea in scienze motorie al di-
ploma di laurea in fisioterapia e disposizioni relative al conseguimento
della laurea in fisioterapia da parte di studenti e laureati in scienze motorie
(572-B)

(presentato in data 20/5/2010);

S.572 approvato da 7º Pubb. istruz.

C.2131 approvato con modificazioni da 7ª Cultura (assorbe C.1192,
C.2317).

Disegni di legge, annunzio di presentazione

Senatrice Serafini Anna Maria

Istituzione della Giornata nazionale del figlio (2197)

(presentato in data 19/5/2010);

senatore Rizzi Fabio

Disposizioni in materia di utilizzo del cadavere per finalità di ricerca
scientifica e formazione professionale (2198)

(presentato in data 20/5/2010);

senatori Li Gotti Luigi, Belisario Felice, Giambrone Fabio, Bugnano Patri-
zia, Caforio Giuseppe, Carlino Giuliana, De Toni Gianpiero, Di Nardo
Aniello, Lannutti Elio, Mascitelli Alfonso, Pardi Francesco, Pedica
Stefano

Modifiche agli articoli 416-bis e 416-ter del codice penale in materia di
associazioni di tipo mafioso e di scambio elettorale politico-mafioso
(2199)

(presentato in data 20/5/2010);

senatori Pinzger Manfred, Thaler Ausserhofer Helga

Disposizioni per la promozione, il sostegno e la valorizzazione della mu-
sica popolare amatoriale bandistica, corale e folcloristica (2200)

(presentato in data 20/5/2010);

senatori Pinzger Manfred, Thaler Ausserhofer Helga

Disposizioni in favore delle famiglie vittime del disastro ferroviario della
Val Venosta (2201)

(presentato in data 20/5/2010);

senatrice Thaler Ausserhofer Helga

Norme di riordino della professione di farmacista e del servizio farmaceu-
tico (2202)

(presentato in data 20/5/2010);
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senatrice Adamo Marilena

Istituzione e regolamentazione della figura professionale del Mediatore fa-
miliare (2203)

(presentato in data 20/5/2010).

Disegni di legge, assegnazione

In sede referente

1ª Commissione permanente Affari Costituzionali

sen. Bianco Enzo ed altri

Interventi in favore dei disabili gravi mediante servizio civile volontario
(2176)

previ pareri delle Commissioni 5ª (Bilancio), 12ª (Igiene e sanità)

(assegnato in data 20/05/2010).

Governo, trasmissione di atti

Il Ministro delle politiche agricole, alimentari e forestali, con lettera
in data 19 maggio 2010, ha inviato, ai sensi dell’articolo 30, comma 5,
della legge 20 marzo 1975, n. 70, la relazione per l’anno 2008 sull’attività
svolta, bilancio di previsione e consistenza dell’organico dell’Istituto na-
zionale di ricerca per gli alimenti e la nutrizione (INRAN).

Il predetto documento è stato trasmesso, ai sensi dell’articolo 34,
comma 1, secondo periodo, del Regolamento, alla 9ª Commissione perma-
nente (Atto n. 386).

Governo, progetti di atti comunitari e dell’Unione europea

Il Ministro per le politiche europee, con lettere in data 4, 6, 11, 13 e
18 maggio 2010, ha trasmesso – ai sensi degli articoli 3 e 19 della legge 4
febbraio 2005, n. 11 – progetti di atti comunitari e dell’Unione europea.

I predetti atti si intendono trasmessi alle Commissioni, ai sensi del-
l’articolo 34, comma 1, secondo periodo, del Regolamento.

Il testo degli atti medesimi è disponibile presso il Servizio affari in-
ternazionali – Ufficio dei rapporti con le istituzioni dell’Unione europea.

Commissione europea, trasmissione di atti e documenti

Nel periodo dal 4 al 19 maggio 2010 la Commissione europea ha in-
viato atti e documenti di interesse comunitario.
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I predetti atti e documenti si intendono trasmessi alle Commissioni, ai
sensi dell’articolo 34, comma 1, secondo periodo, del Regolamento.

Il testo degli atti e documenti medesimi è disponibile presso il Servi-
zio affari internazionali – Ufficio dei rapporti con le istituzioni del-
l’Unione europea.

Interrogazioni con richiesta di risposta scritta

BRUNO. – Al Ministro dell’economia e delle finanze. – Premesso:

che la Cassa depositi e prestiti SpA rappresenta, dopo la riforma vo-
luta e attuata dal Ministro in indirizzo, uno strumento fondamentale per il
finanziamento delle infrastrutture e il più importante ente finanziatore
dello sviluppo dei territori;

lo sviluppo delle infrastrutture è tanto più importante nel Mezzo-
giorno per la crescita economica del Sud, per la riduzione del divario
tra le diverse parti del Paese e, conseguentemente, per rendere possibile
l’attuazione del federalismo fiscale senza rischi per la tenuta della coe-
sione sociale;

dunque, la Cassa depositi e prestiti SpA dovrà sostenere sul piano
finanziario gli investimenti nel Mezzogiorno;

per quanto risulta all’interrogante, da poche settimane è stato rin-
novato il Consiglio d’amministrazione della Cassa medesima e in tale or-
ganismo risultano designate persone di indubbio prestigio ma tutte di ori-
gine settentrionale: il Presidente di nascita e di origine lombarda; l’Ammi-
nistratore delegato di diretta emanazione lombarda; il rappresentante delle
Regioni è l’Assessore al bilancio della Lombardia; il rappresentante delle
Province è il Presidente della Provincia di Milano; il rappresentante dei
Comuni è l’ex Sindaco di Genova;

inoltre, in detto Consiglio d’amministrazione sono per il 30 per
cento presenti rappresentanti delle fondazioni bancarie azioniste prevalen-
temente collocate, come è noto, al Centro-Nord,

si chiede di conoscere se il Ministro in indirizzo non ritenga che in
tale compagine l’assenza assoluta di esponenti di origine meridionale
non determini una gravissima situazione di squilibrio e renda concreto il
rischio che l’attività della Cassa sia tutta orientata a vantaggio del Cen-
tro-Nord, con la conseguenza, a giudizio dell’interrogante intollerabile,
di aggravare gli squilibri territoriali e danneggiare irrimediabilmente la
crescita dei territori meridionali.

(4-03204)

DIVINA. – Al Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali.
– Premesso che:

nelle indagini condotte dalla Procura di Trento sull’acciaieria della
Valsugana e su altri siti inquinati della zona, la Procura stessa si è avvalsa
della stazione di Enego del Corpo forestale di Stato;
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verifiche, analisi e controlli sono stati condotti dal Corpo forestale
di Stato al fine di raccogliere elementi utili alle indagini;

il Presidente della Provincia autonoma di Trento, che dispone di
un’apposita Agenzia provinciale per la protezione dell’ambiente e di un
Corpo di polizia forestale provinciale, non gradendo l’ingerenza di un
corpo di Polizia statale, si è rivolto, con una nota ufficiale, al Ministro
in indirizzo, manifestando il disappunto per il fatto che gli appartenenti
al Corpo forestale dello Stato abbiano anche supportato un Istituto inter-
nazionale per l’ambiente (ISDE) nel campionare terreni, fauna e flora lo-
cali, sempre allo scopo di ottenere elementi utili alle indagini in corso;

nel corso della seduta del Consiglio provinciale di Trento del 14
maggio 2010, il Presidente della Provincia ha dato pubblicamente lettura,
ma solo parziale (fornendola anche alla stampa locale che ne ha pubbli-
cato copia con parti stralciate), della nota di risposta del Ministro;

non essendo ben chiara la vicenda e presupponendo che chi ha for-
nito la nota di risposta parziale alla stampa senza fornire la prima nota di
rimostranza al Ministro lo abbia fatto per inficiare il lavoro trasparente
svolto dal Corpo forestale dello Stato,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda mettere a dispo-
sizione la corrispondenza intercorsa fra la Provincia autonoma di Trento, il
Ministero e il Corpo forestale dello Stato dal 28 aprile ad oggi 20 maggio
2010 sul presente argomento.

(4-03205)

LANNUTTI. – Ai Ministri dell’istruzione, dell’università e della ri-
cerca e della giustizia. – Premesso che:

sono arrivate all’interrogante numerose segnalazioni di cittadini
che lamentano palesi violazioni di legge che i funzionari del Ministero
dell’istruzione, università e ricerca avrebbero posto in essere nello svolgi-
mento del concorso ordinario, di cui al decreto del Direttore generale del
Dipartimento per l’istruzione del 22 novembre 2004, e del concorso riser-
vato, di cui al decreto del Ministro della pubblica istruzione pubblicato
nella Gazzetta Ufficiale dei concorsi del 3 ottobre 2006, per il recluta-
mento dei dirigenti scolastici nel Lazio;

il concorso effettuato presentava dei profili dubbi, tanto che dive-
niva oggetto di numerose impugnazioni e contestazioni per presunte gravi
illegittimità e irregolarità poste in essere dalla Commissione nel corso
della procedura di valutazione degli elaborati;

in particolare il concorso ordinario avrebbe presentato, tra le tante
violazioni riscontrate, la mancata correzione degli elaborati delle prove
scritte. Le relative prove d’esame richieste in copia dai concorrenti, ai
sensi della legge n. 241 del 1990, all’Ufficio scolastico regionale del La-
zio hanno dimostrato che le prove scritte non erano state corrette, non ave-
vano le firme dei commissari, non avevano il timbro dello Stato, non ave-
vano il giudizio ed erano facilmente identificabili visto che la Commis-
sione non ha garantito affatto il rispetto dell’anonimato delle medesime;
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detta operazione illegittima è stata rilevata anche, come risulta dal
verbale del 12 ottobre 2005, da un membro del Comitato di vigilanza, ma
la Commissione di esame ha ugualmente proceduto;

il concorso riservato di dirigente scolastico, bandito con decreto
del Ministro della pubblica istruzione pubblicato nella Gazzetta Ufficiale

dei concorsi del 3 ottobre 2006, veniva indetto mentre era ancora in svol-
gimento il concorso ordinario suddetto, in completa inosservanza del Te-
sto unico delle disposizioni concernenti lo statuto degli impiegati dello
Stato di cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 3 del 1957,
del decreto legislativo n. 165 del 2001, che stabilisce il ruolo dei dirigenti
scolastici e il loro reclutamento, e del regolamento dei concorsi pubblici di
cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 487 del 1994;

sarebbero più di 4.000 i ricorsi presentati presso la Terza Sezione
bis del TAR del Lazio;

considerato che:

la circolare ministeriale del 26 aprile 2007 del Ministero dell’istru-
zione, i cui principi ordinatori sono tratti dall’interpretazione della legge
finanziaria per il 2007, dalla legge n. 17 del 2007, di conversione del de-
creto-legge n. 300 del 2006, cosiddetto «milleproroghe», e dalla legge n.
43 del 2005, di conversione del decreto-legge n. 7 del 2005, ha regolato
l’ordine delle immissioni in ruolo dei dirigenti scolastici dei docenti vin-
citori dei concorsi ordinario e riservato, banditi, rispettivamente, nel 2004
e nel 2006: 1) concorso riservato anno 2002, comunque tutti i concorrenti
assunti anche se privi del requisito di un anno di incarico; 2) concorso or-
dinario anno 2004; 3) nuovo concorso riservato anno 2006;

con il citato decreto-legge n. 300 del 2006 sono stati aboliti i set-
tori scolastici di competenza per cui non ci sarà più differenza tra chi ha
partecipato al concorso per le scuole elementari e chi ha partecipato per le
scuole superiori e, in più, è stata prevista l’abolizione dei ruoli regionali;

pertanto il decreto-legge avrebbe cambiato i criteri con cui erano
stati banditi i due concorsi in questione;

a giudizio dei ricorrenti con tali concorsi (2004 e 2006) e con la
sanatoria (2007), sarebbero state fatte assunzioni violando le procedure
previste dalla legge,

si chiede di sapere:

se i fatti riportati in premessa corrispondano al vero e, conseguen-
temente, quali provvedimenti il Ministro in indirizzo intenda assumere ai
fini di far luce sulla vicenda, per garantire la legittimità dei concorsi;

se, anche in considerazione dei ricorsi ad oggi pendenti, si inten-
dano avviare procedure per il formale annullamento del concorso, dispo-
nendo l’immediata revoca delle nomine degli attuali dirigenti;

quali provvedimenti urgenti, nell’ambito delle proprie competenze,
si intendano adottare al fine di verificare la correttezza e la trasparenza di
ogni fase dei procedimenti relativi ai concorsi;

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dello stato dell’iter pro-
cessuale dei numerosi ricorsi presentati;

se intenda avviare un’indagine amministrativa interna;
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se non ritenga necessario adottare le opportune iniziative per ripor-
tare fiducia nelle istituzioni e nei concorsi, garantendo l’assunzione del
personale attraverso meccanismi pienamente trasparenti, nel rispetto asso-
luto della legge.

(4-03206)

LUMIA – Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri della

giustizia e dell’interno – Premesso che:

a 18 anni dalle stragi di mafia la verità storica e processuale è
piena di luci ed ombre e si infittisce sempre di più di misteri e colpi di
scena. Se le indagini, infatti, hanno individuato gli esecutori materiali
poco o nulla si sa dei mandanti;

in questi anni sono affiorati indizi e testimonianze relativi al coin-
volgimento di settori deviati dello Stato. Questi ultimi, secondo le rico-
struzioni più accreditate, avrebbero intavolato una trattativa con Cosa no-
stra per mettere fine al periodo stragista. Di certo non teme una smentita
l’esistenza di alcuni incontri tra agenti dei servizi segreti ed esponenti ma-
fioso del calibro di Vito Ciancimino, considerato come mediatore con i
boss Totò Riina e Bernardo Provenzano;

in proposito, risultano rilevanti la sparizione dell’agenda rossa di
Paolo Borsellino e la mancata perquisizione del covo di Totò Riina, il
quale nel luglio 2009, in relazione alla strage di via d’Amelio, disse:
«L’hanno ammazzato loro. Lo può dire tranquillamente a tutti, anche ai
giornalisti. Io sono stanco di fare il parafulmine d’Italia». Dichiarazione
confermata dal suo legale con una nota ufficiale diramata alla stampa:
«Il signor Riina ha voluto, tramite me, rappresentare la sua convinzione:
cioè che l’attentato a Borsellino fu opera di personaggi legati alle istitu-
zioni»;

in questi ultimi giorni la stampa ha dato notizia degli sviluppi in-
vestigativi sul fallito attentato dell’Addaura al giudice Giovanni Falcone.
Anche qui sembrerebbe provata la presenza di agenti dei servizi segreti.
Alcuni, complici di Cosa nostra, si sarebbero trovati sulla strada insieme
ai mafiosi che avevano posizionato l’esplosivo. Altri, invece, sarebbero i
due sub, avvistati anche in passato, pronti ad intervenire per disinnescare
l’ordigno;

tale ricostruzione si incrocia con le uccisioni di Nino Agostino, uf-
ficialmente agente del commissariato San Lorenzo ma in realtà cacciatore
di latitanti, della moglie e di Emanuele Piazza, ex agente di polizia anche
lui collaboratore dei servizi segreti (il Sisde) nella ricerca dei latitanti. Si
pensa, infatti, che Nino Agostino ed Emanuele Piazza siano i due som-
mozzatori dell’Addaura;

dopo anni di depistaggi e deviazioni, le indagini sembrano avere
imboccato la strada giusta per fare luce sul livello politico. Tuttavia gli
ostacoli e le difficoltà non mancano mai. La Procura di Caltanissetta, in-
fatti, titolare dell’inchiesta, presenta un deficit di uomini e mezzi che si-
curamente non favorisce le attività di indagine;
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giungere alla verità sulle stragi è fondamentale per sanare una fe-
rita profonda della storia del nostro Paese e ridare credibilità allo Stato e
alle istituzioni democratiche;

i tagli operati dal Governo alla giustizia non vanno certo in questa
direzione, visto che hanno impoverito anche le Procure antimafia, che da
mesi lamentano la scarsità di uomini e mezzi. Una decisione, questa, che
stride con l’impegno antimafia sbandierato dal Governo ad ogni opera-
zione antimafia realizzata dai magistrati e dalle Forze dell’ordine,

si chiede di sapere se il Governo non reputi necessario adottare dei
provvedimenti di urgenza per sopperire immediatamente alle carenze di
organico e risorse della Procura di Caltanissetta e delle altre Procure
antimafia coinvolte nell’attività giudiziaria sulle trattative e sulle stragi
’92-’93, come quelle di Palermo e Firenze.

(4-03207)
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